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PORADNIE LEKARZY SPECJALISTOW
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Łódź, dn. 02.09.2013

Łączy Nas Kobiecość - Agata Młynarska 
spotka się z kobietami w Manufakturze

15 września 2013 roku w godzinach 13.00 - 16.00 w łódzkiej Manufakturze odbędzie 
się uroczysta inauguracja akcji „Łączy Nas Kobiecość”. Poprowadzi ją Agata Młynarska, dziennikarka, redaktor naczelna magazynu „SKARB”.
Akcja „Łączy Nas Kobiecość” to inicjatywa Centrum Medycznego Salve Medica, a partneruje jej firma Rossmann. W ramach akcji będzie możliwość wykonania badań profilaktycznych w kierunku chorób piersi, w tym mammografii. Akcja „Łączy Nas Kobiecość” będzie trwała od 16 września do 31 października 2013 roku.
Niedzielne spotkanie w Manufakturze rozpocznie się o godzinie 13:00. Gośćmi Agaty Młynarskiej będą Gwiazdy i znani lekarze - specjaliści w dziedzinie profilaktyki nowotworów.
15 września w godzinach 10:00 - 18:00 na terenie Manufaktury będą stacjonowały dwa mammobusy. Kobiety pomiędzy 50 a 69 rokiem życia (które przez dwa ostatnie lata nie wykonały refundowanego badania), wykonają tam bezpłatne badania mammograficzne. Pozostałe panie będą mogły skorzystać z badania w obniżonej cenie. Każda przebadana osoba będzie mogła wziąć udział w indywidualnych konsultacjach medycznych ze specjalistami.
Kobiety, które zdecydują się wziąć udział w akcji, otrzymają prezent od zaprzyjaźnionych marek kosmetycznych, którymi są: AA, Neutrogena, Dove, Farmona, Lactacyd, Luksja, Bielenda, Pollena Eva, Cleanic, Soraya, Tołpa i Venus.
Więcej o akcji na stronach: www.laczynaskobiecosc.pl, www.salvemedica.pl, www.rossnet.pl/kobiecosc.
Organizatorami spotkania są: Centrum Medyczne Salve Medica, Rossmann oraz magazyn „Skarb”, 
pod patronatem medialnym portali: rossnet.pl oraz onaonaona.com.
Zapisy na badania prowadzone są w Salve Medica pod tel. 42 254 64 10.
